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 تأثير ا�دوية

  .تھتم بدراسة فعل ا�دوية وآلية حدوث التأثير

   : التأثيرات الع�جية-١

  .في مكان وضع الدواء أو تطبيقه: عية تأثيرات موض-

   تأثيرات انعكاسية-  :. تأثيرات تحدث بعيداً عن مكان تطبيق الدواء

  . تشمل كل الجسم أو أجزاء كبيرة منه:  تأثيرات عامة-

  : التأثيرات الجانبية- ٢ 

  . التأثيرات الغير مرغوب بھا والتي يحدثھا الدواء إضافة إلى تأثيره ا�ساسي

  :ات السمية  التأثير-٣

التي تحدث نتيجة إعطاء جرعات كبيرة من الدواء أو نتيجة :  اEستجابات اEضطرابية-    

  . التراكم الدوائي

  . اEستجابات التحسسيه-

  .  عدم تحمل الدواء سواء كان من الجرعات العGجية أو أعلى منھا-

 .........مثل اJسھال و اJقياء والغثيان:  التأثيرات الجانبية للدواء-

  . التأثيرات اJمراضية-

عندما يستطيع عبور الحاجز المشيمي الدموي ويكون مؤثراً على :  التأثيرات الماسخة-

  . الجنين

 أكثر من دواء ويحدث التداخل بين ا�دوية مريضعندما يعطى ال: يرات تداخلية تأث-  

  . المعطاة

   



  :آليات عمل الدواء

  . قص ا�مGح أو الفيتاميناتفي حاEت ن:  اQلية التعويضية-

  .  )المسھGت( اJمساك كما ھي الحال في استخدام المدرات أو مضادات:  اQلية الفيزيائية-

  . مثل مضادات خميرة الكولين استريز:  التدخل ا�نزيمي-

  .   مضادات الحموضة: اQلية الكيميائية-

  .من أجل نمو الجراثيمPABA عقار السلفوناميد ينافس مركب: ية اQلية اJستقGب-

حيث تعرقل الخGيا على اEنقسام مثل ا�دوية التي تستخدم لمعالجة :  اQلية التسممية-

 . ا�ورام

تؤثر على استقطاب الغشاء الخلوي كما ھو الحال في استخدام أدوية الجھاز : اQلية الغشائية-

  .  العصبي

  . غشائية وتغير من طبيعة استجابتھاتؤثر على المستقبGت ال:  اQلية اEستقبالية-

  :مفھوم المستقب�ت 

ھي مناطق غشائية قابلة للتفعيل إذا ما اتحدت مع الربيط المناسب وذلك Jنتاج استجابة 

  .بيولوجية محددة

التي تتحد بمستقبGت خاصة بھا واEتحاد بين العقار ومستقبله في : العقاقير الشاذة المضادة

  .استجابة داخليةھذه الحالة ينجم عنه 

التي تتحد بنفس المستقبGت السابقة اتحادا ينجم عنه تشكل معقدات : العقاقير الضادة

  .المستقبGت ولكن دون أن ينجم عن ذلك حدوث استجابة داخلية في الجسم–الضادات

   

  



  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : نظرية المعدل

شكل دائم وإنما يعتمد على معدل تأتير العقار Eيعتمد على ارتباط العقار بمستقبله وإشغاله ب

فإن العقار الشاذ النشط تأثير يتحد بسرعة مع مستقبله . تواتر اEرتباط بين المستقبل والعقار

أما العقار الضاد يتحد . ولكنه ينفك عنه بسرعة ليتيح اتحاد المستقبل مع عقار حر جديد

 .   قبGتبمستقبله وE ينفك عنه فيقود تدريجياً إلى اشغال معظم المست

ھي حالة من التعود أو زيادة تحمل الدواء حيث تتطور آليات في الجسم تحمي : تسرع المناعة

الجسم من تأثيرات الدواء نفسه Eسيما عندما يتم تكرار استعمال الدواء خGل فترة قصيرة 

ثباتاً وسبب ھذه الحالة يعود إلى أن اتحاد العقار الدوائي مع مستقبله يصبح أكثر . من الوقت

  ).  متل العقار الضاد(و EينفصGن عن بعضھما إE ببطء شديد 

إن العقار الدوائي يحدث تغيرات خاصة في جزيئات مستقبلة بحيث يزيح : نظرية اEزاحة

  . المستقبل عن حالته السابقة بإتجاه تحويله من مستقبل غير نشط إلى مستقبل نشط وفعال

  .  كمية الدواء يسبب حدوث استجابة إثر حقنه في الجسمھو أقل قدرمن: الحد ا�دنى للجرعة

  . مقدار الجرعة الذي يحدث أقصى قدر من اEستجابة: الحد ا�قصى للجرعة



تشمل مقادير الجرعات المحصورة بين الحد ا�دنى للجرعة : الجرعات دون الحد ا�قصى

  . وحدھا ا�قصى

لجرعة المطلوبة Jنتاج استجابة وھي ا : ED50 ٪ من ا�فراد٥٠لمؤثرة على الجرعة ا

 .٪ من ا�فراد الذين حصلوا على ھذه الجرعة٥٠محددة في 

%  ٥٠وھو مقدار الجرعة التي تؤدي إلى قتل : LD50اد من ا�فر% ٥٠الجرعة القاتلة لـ  

  .من عدد ا�فراد الذين اعطيت لھم ھذه الجرعة

  :الدليل الع�جي

  =الدليل العGجي   

 

 

  دوائيةالتداخ�ت ال

  :  التداخل الدوائي

قد ينتج  معاً في نفس الوقت للعGج، ھو التفاعل الحاصل بين دوائين أو أكثر عند استخدامھما

عن ھذا التداخل نقص أو قلة التأثير الدوائي أو تكوين مركب أشد فعالية مما لو كان كل 

ي قد تصل لدرجة السمية الزيادة  الغير مرغوبة لتأثير الدواء الت أو. مركب يستخدم على حده

  .وظھور آثار جانبية 

  : الدواءدينمية   التداخل مع-

إعطاء دواء ما قد يسبب في تغيير استجابة المريض لدواء أخر دون أن يسبب في تغير 

  . الحركية الدوائية لnخير

  : مثال



، )انيدبوميت(تزداد سمية الديجوكسين باستخدام مدر بولي يسبب قلة في أيونات البوتاسيوم 

حيث تحدث السمية نظرا �ن الديجوكسين يتنافس مع أيونات البوتاسيوم على نفس 

  . المستقبGت

 :  التداخل مع حركية الدواء-

  . تداخل اEمتصاص، تداخل التوزيع، تداخل اEستقGب، تداخل اJطراح: وھو أربع أنواع

  :  تداخل ا5متصاص-1

  . لسلفا يقل امتصاصھا بوجود مضادات الحموضة مركبات ا: تغير بدرجة حموضة المعدة-أ

 إعطاء بعض ا�دوية التي تسبب زيادة الحركة المعدية المعوية : تغير الحركة المعوية- ب

كالمسھGت يؤثر على إمتصاص أدوية أخرى مما يؤدي إلى خفض تركيزھا في بGزما الدم 

لحركة المعدية المعوية بينما ا�دوية التي تقلل من ا.  وينتج عن ذلك فشل المعالجة

كالمقبضات  أو المسكنات تزيد من إمتصاص ا�دوية بدرجة كبيرة قد ينجم عنھا زيادة 

  . تركيز الدواء المستخدم في بGزما الدم لدرجة السمية

 التتراسيكلينات بوجود شوارد : وجود مادة دوائية تتحد مع أخرى وتمنع امتصاصھا-ج

ديد، الزنك أو المغنزيوم حيث تتحد ھذه الشوارد مع ا�دوية معدنية كأمGح الكالسيوم،  الح

  .مكونة مركبات غير ذائبة E تمتص) التتراسيكلينات(

  . النيومايسين يمنع إمتصاص البنسلين: وجود مادة دوائية تمنع امتصاص مادة أخرى-د

 :  تداخل التوزيع-2

از الدوران ويرتبط جزء من بعد أن يتم إمتصاص الدواء يتم توزيعه في الجسم كله عبر جھ

  .الدواء مع بروتين البGزما والجزء اQخر يبقى حراً وھو المسؤول عن التأثير العGجي

  . تنافس بعض ا�دوية أدوية أخرى على مكان إرتباطھا في بروتين البGزما



  . ا الفينيل بيتازون والساليسيGت تحل محل السلفا ومضادت التجلط على بروتين البGزم:مثال

  . ا�دوية ذات اJرتباط العالي مع بروتين البGزما تكون كفاءتھا العGجية منخفضة

  :  تداخل ا5ستق�ب-3

يتوقف ھذا النوع من التداخل على تحريض أو تثبيط إنزيمات التمثيل الدوائي بواسطة بعض 

مات المختلفة حيث تقوم اEنزي. ا�دوية أو إعطاء مادة دوائية يؤثر على استقGب مادة أخرى

  . باستقGب العديد من ا�دوية) CYP(للسيتوكروم 

 مسؤول عن استقGب الكثير من ا�دوية من ضمنھا المھدئات ومضادات CYP3A إن :مثال

  . الھستامين

 :  تداخل ا:طراح-4

معظم ا�دوية تطرح عبر البول أو عبر الصفراء، تؤثر بعض ا�دوية على إطراح البعض 

عطاء مادة دوائية يمكن أن يقلل أو يزيد إطراح مادة دوائية أخرى وبالتالي اQخر فمثG إ

يؤدي إلى زيادة أو نقصان مستوى ھذه المادة الدوائية في مجرى الدم حيث يصبح تأثيراھا 

  . فوق المستوى العGجي أو دونه وبالتالي تصبح سامة أو غير فعالة

بيكربونات الصوديوم تساعد على : ولية مثل تغير درجة حموضة البول فمثG  القلويات الب-

  . سرعة إطراح السلفا والباربيوتورات

  . البروبنسيد يقلل من إطراح البنسلين-


